

Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

**Мусульманско-христианский диалог после событий в Сребренице**

**Шаркова Алина Юрьевна**

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

*E-mail: ms.sharkova94@yandex.ru*

Балканы являются пороховой бочкой Европы с давних времен, а Босния и Герцеговина из-за религиозного разнообразия населения стала своего рода эпицентром постоянных волнений на полуострове.

Боснийская война выплеснула все противоречия, копившиеся в течение столетий между тремя этносами и на этом конфликт на Балканах должен бы закончиться. Однако, как упоминалось в прошлой главе, Дейтонские соглашения только положили конец кровопролитной войне, но не помирили три нации между собой. Рассмотрим подробнее на примере беженцев.

Для улучшения экономической ситуации в Боснии и Герцеговине необходимо, чтобы перемещенные лица и беженцы вернулись на прежние места проживания необходимо для возобновления хозяйственной деятельности в сельской местности.[1] Однако мусульмане и христиане не хотят видеть представителей другой национальности своими соседями. Многие из них опасаются вновь возобновления конфликта, что вполне вероятно.

В качестве символа существующей до сих пор неприязни между хорватами-католиками и боснийцами-мусульманами может служить г. Мостар, который находится на берегах р. Неретвы. А точнее Мостарский мост, взорванный в 1993 г. хорватами. В 2004 г. он был вновь восстановлен. Река, через которую построен мост, делит город на две части - хорватскую и мусульманскую. Население города, которое составляют хорваты и боснийцы, не общается друг с другом, а их дети даже посещают разные школы. Обстановка в городе до сих пор крайне враждебная.

Еще один пример, свидетельствующий о преобладании среди населения неприязни и враждебности, выражается в поддержке избирателями националистических партий и движений в выборах 2008 г., которые проходили в органы местного самоуправления. В них одержали победу следующие партии: Союз независимых социал-демократов Милорада Додика, Мусульманская националистическая Партия Демократического действия, Хорватское демократическое содружество.

Приведенные выше примеры свидетельствуют о том, что ситуация в Боснии и Герцеговине довольно непростая, среди населения преобладают националистические настроения, неприязнь и враждебное отношение друг к другу.

Предпринимались ли со времен Дейтонских соглашений попытки наладить межконфессиональный диалог в Боснии и Герцеговине? Очевидно, нет. Об этом ярко свидетельствуют слова боснийского социолога из Сараевского Университета Дино Абазович, который признавал, что между христианами и мусульманами не строится диалога, нет межрелигиозного примирения. На уровне высшего духовенства в Межрелигиозном совете высокопоставленные представители трех конфессий сотрудничают между собой, но население до сих пор не может построить такого диалога между собой. [2]

Это можно подтвердить несколькими примерами, которые опять же связаны с возвращением беженцев на прежние места проживания. Хорватам, боснийцам, сербам, которые возвращаются домой, приходится учиться жить вместе и стараться строить межконфес-

сиональный диалог, что не всегда получается. Например, в долине Сребреницы религиозные фанатики построили православную церковь перед домом женщины-мусульманки. Она просит перенести ее в другое место, но ее же обвиняют в разжигании межрелигиозной ненависти. [3]

Второй случай связан с возвращением людей в свои дома. Этническая сербка Душанка Йолич жила три года в конюшне после возвращения домой, в то время как в трехэтажном доме ее родителей жила хорватская семья. Данные примеры показывают наглядно, что отношения между этносами налаживаются тяжело, ни одна сторона не идет на компромисс с другой.

Однако на сегодняшний день ситуация в Боснии сплотила представителей трех главных этносов - хорватов, сербов и боснийцев. Причиной этому послужили протесты, случившиеся 5-7 февраля 2014 года, которые проходили под тремя национальными флагами. На улицы люди были вынуждены выйти из-за бедности, высокого уровня безработицы. Главной причиной беспорядков жители Боснии называют недовольство правительством Боснии-Герцеговины. Они считают, что правительство коррумпировано, а в доказательство приводят полное сращивание власти с бизнесом, частные предприятия закрывают, что приводит к огромной безработице. На сегодняшний день по разным оценкам она достигает около 46%. Население требует улучшения качества жизни и предоставления рабочих мест. Страна, недавно выбравшаяся из хаоса гражданской войны, снова может погрязнуть в массовых беспорядках, которые могут приобрести более масштабный характер.

Таким образом, со времен Дейтонских соглашений попыток для налаживания межконфессионального диалога не предпринималось. На наш взгляд, отчасти это связано с тем, что страна сначала пыталась наладить дела в экономической сфере, подняться из руин. Кроме того, судя по всему, со стороны наций не проявляется желания и не предпринимается попыток для построения межрелигиозного диалога.

[1] Гуськова Е.Ю. История югославского кризиса (1990-2000). - М., 2001. - С. 615.

[2] Дейтонское «чудо»: 10 лет спустя. //Беженцы. Когда окончилась война. - 2005. - Т.3, №140. - С. 13.

[3] Там же. - С.16.

### Источники и литература

- 1) Гуськова Е.Ю. История югославского кризиса (1990-2000). - М.: Русское право/Русский национальный фонд, 2001. – 720 с.
- 2) Дейтонское «чудо»: 10 лет спустя. //Беженцы. Когда окончилась война. – 2005. - т.3 №140. - С. 1 – 30.